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CORRIGÉ

Destinataires du texte

Exercice 1  


Destinataires 1 :  Les skieurs, les golfeurs


Destinataires 2 :  Les propriétaires de stations de ski

Exercice 2 


Destinataires 1 :  Ceux qui s’intéressent à la robotique (personnes âgées, handicapés, les parents)


Destinataires 2 : Experts en robotique

Exercice 3 


Destinataires 1 :  Les parents d’enfants malades

                                      Les téléspectateurs de TQS et de CTV


Destinataires 2 :  Les médecins

                                       Le personnel travaillant dans les hôpitaux

Exercice 4

Destinataires 1 : Amateurs d’art, d’encans


Destinataires 2 : Encanteurs, conservateurs de musée
Exercice 5

Destinataire 1 :  Ceux qui ont des problèmes de poids


Destinataire 2 :  Les médecins, les nutritionnistes

Exercice 6


Destinataire 1 : Amateurs de baseball / Proches du décédé


Destinataire 2 : Joueurs / Entraîneurs

Exercice 7 


Destinataire 1 : Les célibataires, les gens timides


Destinataire 2 : Les gens liés à une agence de rencontre

Introduction du texte informatif : Sujet amené et sujet posé

Exercice 8
a) chou-fleur -  cheddar

L’aventure d’un chou-fleur nommé «cheddar»

Vous l’avez probablement remarqué à l’étal de votre épicerie.  Il porte le nom de «Cheddar», mais votre épicier ne le sait probablement pas, comme j’ai pu le constater un peu partout dans les grandes chaînes, les fruiteries ou encore au marché Jean-Talon. C’est souvent comme ça en ce qui concerne les légumes./ «Cheddar» est un nom qui va à merveille à ce chou-fleur orange vif.  Mieux encore, il ne se décolore pas à la cuisson et prend même une teinte encore plus foncée.  Une beauté automnale.  Son goût est légèrement plus doux et plus sucré que celui de ses petits cousins…
b) Une observation (a)

c) Un légume qui s’appelle Cheddar est arrivé sur les étals.

d) Ce chou-fleur orange est beau et a bon goût.

Exercice 9
a) chambre à part

Chambre à part

Il ronfle, elle fait de l’insomnie.  Il travaille tard alors qu’elle se lève à l’aube.  Ils craignent que la routine ne tue leur amour.  Elle étouffe sans son espace bien à elle. /  Pour tous, une solution : faire chambre à part.  Une réalité que l’on évoque à mots couverts, par peur de se voir étiqueté de «vieux» ou de «couple à la sexualité boiteuse».
b) Un témoignage, une situation vécue, ou un événement d’actualité (d)

c) Les problèmes affectant le sommeil du couple

d) La solution de faire chambre à part est tabou

Exercice 10
a) Fautes électroniques

Fautes électroniques

Samuel a 37 ans.  Il est chef de division dans une grande compagnie d’informatique de Montréal.  Deux ou trois fois par semaine, il doit rédiger des courriels pour les 13 employés qu’il dirige.  Ces messages sont également envoyés à ses supérieurs.  «Je fais des fautes et je le sais, dit-il.  C’est très gênant.  Mes collègues me passent des commentaires en blaguant.  Je me dis toujours que je vais me prendre en main et régler cela en suivant des cours de grammaire, mais je ne le fais pas.»  /  Des cas semblables, il y en a beaucoup.  S’ils sont habiles avec le clavier, ils le sont moins avec la langue.  Malheureusement pour eux, c’est l’image qui en prend un coup.
b) Un témoignage , une situation vécue, ou un événement d’actualité (d) 

c) Samuel fait des fautes dans ses courriels.

d) Ce problème généralisé affecte l’image.

Exercice 11
a) Intimité  -  Kennedy

Dans l’intimité du président Kennedy

Le 22 novembre 1963, John F. Kennedy a été assassiné  à Dallas.  Son âme veille toujours sur les États-Unis, croient ses admirateurs, surtout ceux qui ont visité le musée qui lui est consacré, en banlieue de Boston.  /  Cet édifice inauguré en 1975 comprend 21 salles d’exposition sur autant de thèmes différents de la vie du 35e président américain.  D’une durée d’une heure et demie, la visite impressionnera autant le néophyte que le fin connaisseur.

b) Un rappel historique (c)

c) Rappel de l’assassinat de John F. Kennedy

d) Un musée qui lui est consacré propose une visite fort intéressante.

Exercice 12
a) Révolution   -   lithium-ion

La révolution lithium-ion.
L’an dernier, un tremblement de terre a frappé le monde du bricolage : la compagnie Milwaukee a lancé une nouvelle collection d’outils sans fil dotés de piles rechargeables au lithium-ion.  Une nouvelle pile, cela peut sembler banal ./  Mais la pile au lithium-ion pourrait chambarder la vie des bricoleurs, tout comme l’apparition des ampoules DE L a bouleversé le monde de l’éclairage, particulièrement de l’éclairage extérieur.

b) Un rappel historique

c) Lancement d’une collection d’outils à piles au lithium-ion

d) Cette pile va changer la vie des bricoleurs.

Exercice 13
a) Rentrée scolaire  -  facture allégée

Rentrée scolaire : une facture allégée en 2006?

À peine revenue de vacances et déjà stressée par la rentrée : Josée Dallaire, mère de famille habitant à Mille-Îles, devra débourser une somme importante pour le retour de ses enfants à l’école.  Une centaine de dollars de fournitures scolaires et 84$ de droits d’inscription pour son fils au secondaire, une cinquantaine de dollars pour sa fille au primaire.  La nouvelle loi sur l’instruction?  Elle n’en a pas vu la couleur au moment de passer à la caisse.  /  Baisser la contribution des parents et les intégrer dans la fabrication des listes scolaires : les objectifs fixés par la Loi sur l’instruction publique, votée à l’automne 2005, ont de quoi faire rêver ceux qui, chaque année, trouvent la facture de la rentrée trop salée.

b) Un témoignage, une situation vécue ou un événement d’actualité (d)

c) Une mère de famille doit payer des frais importants pour la rentrée scolaire.

d) La loi votée en 2005 devrait faire baisser la contribution des parents.

Exercice 14
a) Tragédie  -  fusillade  -  Dawson

Une tragédie moderne : la fusillade du collège de Dawson

Chaque époque génère une violence qui lui est propre.  L’homicide-suicide, le phénomène des kamikazes, les fusillades collectives, particulièrement dans les lieux d’enseignement, constituent un phénomène relativement inédit et rien ne laisse présager, hélas, qu’il disparaîtra de sitôt.  /  Le Québec n’échappe pas à cette mode .  Après Polytechnique et Concordia, c’est maintenant un collège qui est touché.  Kimveer Gill, avec le peu de renseignements dont on dispose au lendemain de l’événement, était un jeune homme rempli de violence, de souffrance et de rage…
b) Une constatation générale (b)

c) La violence dans les écoles

d) Portrait du jeune homme responsable de la fusillade à Dawson

Le développement du texte informatif

Exercice 15

a) Les effets positifs et négatifs du soleil

b) 1er paragraphe

c) 2e, 3e, 4e, 5e, 6e paragraphes

d) 7e paragraphe

e) Oui,  Il explique la problématique présentée

f) Le soleil essentiel au bien-être

     Les rayons UV, facteurs qui prédisposent au cancer


Comment prévenir…

Exercice 16
a) Les bons et mauvais côtés du soleil

b) Attente des beaux jours, remonte le moral, le soleil a des griffes…

c) Le soleil est essentiel à la vie

d) Formation de la vitamine D, prévention du rachitisme et de certaines maladies…

e) Les émanations nocives du soleil : rayons UV

f) Provoque des coups de soleil, cancer de la peau, disparition de la couche d’ozone

g) Le bronzage est nocif pour la santé.

h) Vieillissement de la peau, cancer …, cataractes, cécité, système immunitaire affaibli…

i) Comment réduire les risques tout en profitant du soleil.

j) Crème solaire , lunettes, chapeau…, éviter d’être dehors sans protection entre 10 h et 15 h …

k) Pas de preuve que le bronzage soit bénéfique pour l’organisme.

l) La modération a bien meilleur goût

Exercice 17

1er aspect : Description de la maladie (état actuel de la maladie)

Paragraphe 3

Idée principale : L’Alzheimer affecte les neurones sans symptômes 

                           apparents.

Une idée secondaire :

               - 3/4  des neurones éteints

- symptômes = drôles de comportements et oublis inquiétants.

Paragraphe 4

Idée principale : Dans le cerveau du malade atteint d’Alzheimer, les neurones 

                           sont inefficaces.

Une idée secondaire : 


     -   Ils étouffent sous des plaques de protéines.

· Ils sont axphysiés de l’intérieur par des fibrilles.

· Certaines protéines sont responsables.

· On ne sait pas comment se déclence la maladie.

Paragraphe 5

Mots-clés : médicaments – freiner – dégringolade – aucune – soigne

Idée principale : Les médicaments ralentissent la maladie mais ne la 

                           guérissent pas.

Une idée secondaire :

· On note certaines améliorations toutefois …

· Après une année ou deux, l’Alzheimer reprend le dessus.

· Pour les malades et leur famille, c’est beaucoup.

2e aspect : Prévention de la maladie

Paragraphe 6

Mots-clés : chercheurs – moyens – tenir – distance – avant – symptômes

Idée principale : On cherche des moyens pour prévenir l’Alzheimer.

Une idée secondaire : 

· Les chercheurs suivent plusieurs pistes …

· Certains, comme des gènes de prédisposition, sont peu contrôlables.

· D’autres, comme les traumatismes crâniens, peuvent être évités ou contrôlés, comme l’hypertension, le diabète ou le cholestérol.

Paragraphe 7

Mots-clés : activité physique – intellectuelle – bouclier – antioxydants

Idée principale : L’activité physique et intellectuelle de même que les 

                           antioxydants préviennent l’Alzheimer.

Une idée secondaire :

· Elles entretiennent la mémoire, la logique, la vitesse de réaction, et plusieurs autres fonctions cognitives.

· Les gens plus scolarisés sont mieux armés à cause des connexions.

· Les mots croisés et la lecture favorisent l’augmentation des connexions entre neurones.

Paragraphe 8

Mots-clés : statines – cholestérol – moins – Alzheimer

Idée principale : Ceux qui prennent des médicaments contre le cholestérol 

                           souffrent moins d’Alzheimer.

Une idée secondaire :

· Observation chez des patients prenant des statines

· Même remarque chez ceux prenant du probucol

· Le cholestérol transporte des protéines qui détruisent les neurones.

· En réduisant le cholestérol, les statines diminuent probablement aussi la formation de ces plaques.
Conclusion du texte informatif

Exercice 18
La récapitulation : Même si les énigmes sont élucidées, le mythe les 

                             entourant persiste.

L’ouverture : L’auteur souhaite que les gens préfèrent la résolution des 

                     énigmes à leur influence parfois néfaste.

Exercice 19
La récapitulation : La téléralité dure parce qu’elle est rentable, polyvalente 

                             et qu’elle répond à notre besoin de vraisemblance.

L’ouverture : Les générations futures pourront encore les regarder.

Exercice 20
La récapitulation : La surpopulation représente des défis, mais pas une 

                              catastrophe.

L’ouverture : Si l’exemple allemand sur la baisse de fécondité se répand, 

                      l’homme disparaîtra dans un proche avenir.

Le sens des mots, des expressions et des ajouts dans une phrase

Exercice 21

a) la menace

b) sournoise  -  détruire

c) le processus va de travers

d) ralentir la chute ou la progression

e) prévenir l’Alzheimer

f) protection

Reprise de l’information et référent

Exercice 22
	1.  Cette petite ville
	Thorn

	2.  Certains
	biographes

	3.  D’autres
	biographes

	4.  L’illustre astronome
	Copernic

	5.  Cette institution
	l’université de Cracovie

	6. il
	Copernic

	7.  ces sciences
	Philosophie, médecine, astronomie

	8.  l’adolescent
	Copernic

	9.  il
	Copernic

	10. Le jeune professeur
	Copernic

	11. Il 
	Copernic

	12. là
	Frauenburg

	13. le prêtre astronome
	Copernic

	14. L’ingénieur scientifique
	Copernic

	15. Cette invention
	Machine hydraulique

	16. Le savant polonais
	Copernic

	17. Cette hypothèse
	La Terre et les autres planètes tournent autour du soleil

	18. Sa théorie
	La Terre et les autres planètes tournent autour du soleil

	19. Le célèbre astronome
	Le livre de Copernic

	20. Cette publication
	Premier exemplaire de son oeuvre


Marqueurs de relation et organisateurs textuels

Exercice 23
a) Le marqueur de même que unit les 2 types de personnes convoquées, soit les adultes et les enfants.

b) Le marqueur par ailleurs unit les 2 aliments achetés, soit les fruits et les légumes.

c) Le marqueur aussi unit les 2 matières amusantes, soit le français et les mathématiques.

Exercice 24
a) Mais oppose l’amour du français à la haine de l’anglais.

b) Pourtant oppose le peu d’études à la réussite.

c) En revanche oppose le désir de Stéphane pour les études à la situation de Marie qui travaillera.

Exercice 25
a) Car montre que la cause du choix du droit est l’amour de la justice.

b) Parce que montre que la cause de la forme du Gabriel est son aptitude à rire tous les jours.

c) Puisque montre que la cause de la rencontre manquée est l’autobus retardé.

Exercice 26
a) Donc montre que la rédaction du compte rendu est la conséquence de la présence de Pascal à la réunion.

b) Par conséquent montre que la conséquence du rire est le fait d’attirer plusieurs personnes.

c) Ainsi montre que l’absence d’entrevue est la conséquence de la rencontre manquée.

Exercice 27
a) Cette expression fait le lien entre les projets mentionnés au paragraphe 4 (robots réceptionnistes, kinésithérapeutes ou pour autistes) et celui expliqué au paragraphe 5 concernant le Huggable destiné à surveiller la santé des enfants malades.

b) Cette expression fait le lien entre les robots qui sont construits et leur utilisation dans des domaines où l’on doit porter une attention particulière à la personne.

c) Cette expression fait le lien entre les machines avant-gardistes du paragraphe 6 et Georges qui a seulement été reprogrammé.

Exercice 28
a) Permet d’unir 2 causes de la perte des cellules auditives, soit l’âge et le bruit excessif.

b) Le marqueur montre que les pertes auditives chez des patients de plus en plus jeunes sont une conséquence du bruit excessif.

c) Permet d’opposer ce qui semble être à prime abord suspect au fait que le port des écouteurs fait réaliser le niveau sonore des lieux publics.

d) Fait référence à la musique très forte dans les endroits publics qui accroît les risques pour l’ouïe de ceux qui portent des écouteurs.

e) Permet d’opposer l’intention restreinte aux amateurs de musique à celle plus large concernant le reste de la population.

f) Le marqueur montre une cause : il faut élargir au reste de la population parce que le bruit est une grande source de stress.

Exercice 29

a) Le marqueur «donc» montre que la recherche des moyens pour prévenir l’Alzheimer est une conséquence du fait qu’aucun médicament ne soigne la maladie.

b) «Aussi» est un marqueur d’addition qui lie les moyens de prévention comme l’activité physique et intellectuelle aux facteurs déclenchant la maladie qui peuvent être contrôlés ou évités.

c) «Par ailleurs» introduit un autre moyen de prévention de la maladie, soit les médicaments contre le cholestérol.

d) Fait le lien avec les statines qui non seulement préviennent l’Alzheimer mais la ralentissent aussi chez ceux qui l’ont.

Objectivité et subjectivité

Exercice30

a)  □ Le député a fait preuve de jugement en donnant sa démission.
√ Selon les électeurs du comté, le député a fait preuve de jugement en 

        démissionnant.

√ L’organisatrice de l’événement, que ses concitoyens considèrent comme

         un être exceptionnel, a eu droit à une ovation.

□ L’organisatrice, un être exceptionnel, a eu droit à une ovation.

√ Le Canadien de Montréal a remporté une dixième victoire d’affilée hier 

       soir au Centre Molson.

□ J’étais très contente que le Canadien ait remporté la victoire, lors du 

       match d’hier.  Et vous?

b) 1.  Présence d’opinion : «a fait preuve de jugement»

    2.  Présence d’un adjectif qualificatif porteur d’opinion : «exceptionnel»

    3.  Présence d’un pronom à la 1re personne + présence d’un adjectif

         qualificatif porteur d’émotion + interpellation du lecteur :

        «j’étais contente … et vous?»

Exercice 31
Pronom 1re personne                                        mot=émotion
J’ai appris que les Vikings auraient eu, hélas, l’habitude d’effectuer des raids sur 
                             Pronom 1re personne                                                                         Émotion 
certains villages.  Je crois qu’on appelait cette coutume le «strandhögg».  Quelle 
ou opinion + point d’exclamation

cruauté!  Ils réduisent les filles et les enfants en esclavage et ils massacraient les 
                             Interpellation du lecteur
autres.  Saviez-vous que, selon certaines sources, la première fois que les 
                                                                                                       Vocabulaire péjoratif (connotatif)
Vikings sont venus en Amérique, ils ont attaqué un groupe de Sauvages?  Ils les 
                                           Opinion                                                                   Pronom 1re pers.
ont tous tués, sauf un, plus malin que les autres probablement.  Je suis persuadé 
que cette attaque était un «strandhögg».
Exercice 32
a) …relève de la subjectivité parce que l’auteur emploie le point 

        d’exclamation (émotion)

b) …relève de la subjectivité parce que l’auteur emploie le mot «notre».

c) …relève de l’objectivité parce que c’est un fait (observable).

d) …relève de l’objectivité parce que c’est un fait passé (a été résolu).

e) …relève de l’objectivité parce que c’est une observation statistique (80%).

f) …relève de la subjectivité parce que l’auteur emploie le «nos» et porte un jugement (aurait intérêt à cultiver).

Procédés explicatifs

Exercice 33
a) Au paragraphe 2, l’extrait (Le silence des agneaux) est une information entre parenthèses qui sert à  PRÉCISER DANS QUEL FILM ON RETROUVE HANNIBAL LECTER.

b) Au paragraphe 2, l’extrait fait remarquer Frank Lafond est UNE INCISE qui sert à IDENTIFIER QUI PARLE DU PLAISIR.

c) Au paragraphe 2, l’extrait AUTEUR DE CAUCHEMARS AMÉRICAINS – FANTASTIQUE ET HORREUR DANS LE CINÉMA MODERNE 

     est une apposition qui sert à préciser la profession de Frank Lafond.

d) Au paragraphe 3, l’extrait auteur de nombreux essais sur le cinéma d’horreur et les tueurs en série est UNE APPOSITION qui sert à PRÉCISER LE MÉTIER DE STÉPHANE BOURGOIN.

e) Au paragraphe 4, l’extrait SPÉCIALISTE DES LITTÉRATURES DE GENRES est une apposition qui sert à PRÉCISER QUI EST NORBERT SPEHNER (ET SON MÉTIER)

f) Au paragraphe 4, l’extrait poursuit le spécialiste est UNE INCISE qui sert à identifier l’auteur de la citation sur le cocon.

g) Au paragraphe 4, l’extrait COMMENTE L’AUTEUR DE PLUSIEURS OUVRAGES TUEURS EN SÉRIE est une incise qui sert à IDENTIFIER L’AUTEUR DE LA CITATION SUR LA VIE ET LES ÉMOTIONS.

h) Au paragraphe 5, l’extrait FAIT REMARQUER SERGE TISSERAN 


est une incise qui sert à IDENTIFIER L’AUTEUR DE LA CITATION 

          SUR L’ÊTRE HUMAIN ET SES ÉMOTIONS.

i) Au paragraphe 5, l’extrait psychiatre, psychanalyste, auteur de 

nombreux essais dont «Comment Hitchcock m’a guéri» est UNE 

   APPOSITION qui sert à PRÉCISER LA PROFESSION DE SERGE 

     TISSERAN.

j) Au paragraphe 8, l’extrait (ZOMBIES, TUEURS EN SÉRIE, VIOLEURS, ETC.) est annoncé par des parenthèses qui servent à 

ENCADRER UNE ÉNUMÉRATION DES TYPES DE FILMS D’HORREUR

k) Au paragraphe 8, l’extrait – ET C’EST MON MÉTIER, DE PARLER AVEC EUX … est annoncé par des tirets qui servent à ENCADRER UNE REMARQUE DE SERGE TISSERAN. 

l) Au paragraphe 10, l’extrait «TRAUMATISMES D’IMAGES»


est annoncé par des guillemets qui servent à encadrer une 

expression qu’on veut faire ressortir.

m) Dans l’encadré intitulé Les ados, fans d’horreur, l’extrait RÉALISATEUR D’HALLOWEEN  est une apposition qui sert à PRÉCISER LE MÉTIER DE JOHN CARPENTER.

n) Dans l’encadré intitulé Les ados, fans d’horreur, l’extrait «MAUVAIS» est annoncé par des guillemets qui servent à ATTIRER L’ATTENTION SUR CE MOT.

o) Dans l’encadré intitulé Les ados, fans d’horreur, l’extrait (LES PULSIONS DU SEXE ET DE LA MORT) est annoncé par des parenthèses qui servent à ENCADRER UNE EXPLICATION DES MOTS ÉROS ET THANALOS).

p) Dans l’encadré intitulé Le cinéma d’horreur, miroir de la société, 


l’extrait – LES DRACULA, LES FRANKENSTEIN, DOCTEUR JEKYLL 

    ET MISTER HYDE- est annoncé par des tirets qui servent à 

    ENCADRER UNE ÉNUMÉRATION DES PREMIERS FILMS DE PEUR 

    MARQUANT. 

Types de renseignements

Exercice 34
a) Type de renseignement : Explication

    Explication :  Incise précisant qui parle + Apposition précisant sa 

                         profession.

b) Type de renseignement : Fait

     Explication :  Observation vérifiable ou Verbe au présent

c) Type de renseignement : Fait

     Explication :  Observation vérifiable ou Verbe au présent

d) Type de renseignement : Commentaire

     Explication : Verbe d’opinion (crois) + Vocabulaire subjectif (passionnés) + 

     emploi du point d’exclamation.

e) Type de renseignement : Commentaire

     Explication : Emploi du point d’exclamation + Vocabulaire subjectif 

     (passionnés et friands)

f) Type de renseignement : Commentaire

    Explication : Le mot «carburent» sous-entend une opinion de l’auteur   

    (vocabulaire connotatif)

g) Type de renseignement : Hypothèse

    Explication : Verbe au conditionnel (Suggestion)

h) Type de renseignement : Commentaire

    Explication : Verbe d’opinion (croient) + expression amenant une opinion 

    suivie d’un point d’exclamation (C’est faux!)

i) Type de renseignement : Explication

    Explication : Explique les limites (parenthèses)

j) Type de renseignement : Fait

    Explication :  Observation vérifiable ou Verbe au présent

k) Type de renseignement : Hypothèse

     Explication : Verbe au conditionnel (supposition)

Accord du verbe avec le sujet

a) Le verbe est à la 3e pers. du plur. parce que ce sont les avocats qui 

    trouvent.

b) Le verbe suit est à la 3e pers. du sing. parce que c’est la femme qui suit 

    l’homme.

    Le verbe viennent est à la 3e pers. du plur. parce qu’il y a 2 personnes qui 

    font l’action (l’homme et la femme)

c) Le verbe est à la 3e pers. du plur. parce que ce sont les commentaires qui 

    arriveront.

d) Le verbe est à la 3e pers du sing. parce que c’est l’infirmière qui voyait.

e) Le verbe est à la 3e pers. du plur. parce qu’il y a 2 personnes qui font 

    l’action (le frère et la sœur)

